



学习贯彻党的二十届四中全会精神

“十五五”规划建议为生态文明建设指明方向 加快全面绿色转型 建设美丽中国

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》将“美丽中国建设取得新的重大进展”列入“十五五”时期经济社会发展的主要目标，对“加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国”进行专章部署，为生态文明建设指明方向。

“十四五”时期，我国绿色低碳转型步伐加快，生态环境质量持续改善。我国建成全球规模最大的碳排放权交易市场和清洁电力供应体系，万元GDP用水量降

至50立方米以下，全国森林覆盖率提高到25%以上，地级以上城市空气质量优良天数比例稳定在87%左右，绿色发展的底色更加鲜亮。

良好生态环境是最普惠的民生福祉，《建议》部署持续深入推进污染防治攻坚和生态系统优化，防治污染要协同发力，“强化减污降碳协同、多污染物控制协同、区域治理协同”“深入打好蓝天、碧水、净土保卫战”；保护生态需科学施策，“统筹推进重要生态系统保护和修复重大工程”“科学

开展大规模国土绿化行动”。深刻把握当前面临的新形势、新挑战，系列针对性举措必将有效推动生态环境持续改善，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

加快建设新型能源体系，能够推动能源绿色低碳转型，也是保障国家能源安全的重要支撑。《建议》明确建设能源强国，要求促进清洁能源高质量发展，加强化石能源清洁高效利用，对电力系统建设作出部署，将助推我国加快“逐绿向新”，未来将会有更多的绿电点亮万家灯火。

推进碳达峰碳中和，是我们对国际社会的庄严承诺，也是推动经济结构转型升级、形成绿色低碳产业竞争优势，实现高质量发展的内在要求。对照“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值”目标，《建议》要求“十五五”时期积极稳妥推进和实现碳达峰，提出实施碳排放总量和强度双控制度、深入实施节能降碳改造、建设零碳工厂和园区等，统筹协调、点面结合、稳中求进，助力“双碳”目标实现。

绿色低碳发展是解决生态环

境问题的治本之策，《建议》瞄准加快形成绿色生产生活方式精准发力。“深入推进生态环境分区管控，加强同国土空间规划衔接，协同优化产业布局”“推动工业、城乡建设、交通运输、能源等重点领域绿色低碳转型”……系列举措厚植高质量发展的绿色底色。同时，健全绿色消费激励机制等措施，进一步倡导践行绿色低碳生活方式，将不断增强绿色发展动能，汇聚起建设美丽中国更加磅礴的力量。

据新华社

三地联动 四城同传 全运会历史首次跨境火炬传递举行



11月2日，中华人民共和国第十五届运动会火炬传递深圳站举行，火炬手薛其坤（中）在传递火炬。 新华社发

式获取。此次火炬传递，应用了智能机器人、无人驾驶汽车、低空飞

行器等进行火炬传递或串联路段，凸显粤港澳大湾区作为国际

科技创新中心的产业优势，展示科技与体育的深度融合。

深圳站第三棒火炬手、中学生王裕宁从机器人“夸父”手中接过火炬，他说：“跟机器人面对面传递火炬，感觉非常科幻、非常奇幻。希望这次十五运会能够圆满举办，也希望更多青少年参与到体育运动当中。”

火炬传递结束后，四城火种于当日下午汇聚广州，在广东奥林匹克体育中心举行融火仪式，为9日晚开幕式主火炬点燃做准备。

十五运会和残特奥会组委会相关负责人表示，这次火炬传递是对中华体育精神和奥林匹克精神的精彩诠释。熊熊燃烧的“源火”，从深海走来，由湾区出发，广泛传递，生生不息，象征着光明和希望，传递着信心与力量，承载着对“更快、更高、更强——更团结”的不懈追求，镌刻着粤港澳三地携手同行、共筑未来的光荣与梦想。 据新华社

全国1%人口抽样调查启动 被抽中居民两种调查方式可选

11月1日，全国1%人口抽样调查正式启动。什么是全国1%人口抽样调查？全国1%人口抽样调查主要查什么？怎么查？为什么要进行这项调查？

这是一次“小普查” 全国共抽取约500万住户

据了解，开展全国1%人口抽样调查，是《全国人口普查条例》的明确规定，通常在两次人口普查之间、尾数逢“5”的年份进行，主要目的是及时掌握人口发展变化情况。我国每十年进行一次全国人口普查，在两次全国人口普查之间开展的，则称为“小普查”。这次的全国1%人口抽样调查就是一次“小普查”。

此次全国1%人口抽样调查以户为单位进行，调查对象为我国境内抽中住户的全部人口，全国共抽取约500万住户、1400万人。调查内容主要包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、受教育程度、职业、迁移流动、婚姻、生育、住房等情况。

据国家统计局负责人介绍，抽样调查比例的确定，通常需要考虑到调查精度以及调查成本两个因素。如果样本的选取比例较高，调查的精度并不会显著提高，但是会增加调查成本；如果选取比例过低，又不能精确地反映全国的整体情况。最终，调查人员采取科学的方法进行测算，确定了1%的调查样本量。

可由调查员入户登记 也可选择自主填报

对于老百姓来说，怎么知道自己是否被选中为调查对象？如果被选中又该如何配合？

国家统计局人口和就业统计司副司长肖宁表示，在调查开始之前，如果您家被抽中了，会有调查员与您取得联系，询问您调查方式。“我们有两种调查方式，一种是由调查员入户访问现场登记的方式，调查员入户的时间是从11月1日起到11月15日结束。另一种方式是由抽中的住户进行自主填报，如果您选择自主填报，必须在11月1日至11月5日之内，扫描二维码登录自主填报小程序进行填报。”

据介绍，入户登记完成以后，11月16日至30日还将开展数据核查工作，在此期间调查员也可能需要入户核实一些情况。

调查所得数据 可为政策制定提供支撑

据介绍，人口抽样调查中将严格按照《统计法》相关规定，全流程加强对公民个人信息的保护。此次调查的数据将在明年以统计公报、统计年鉴等方式向社会发布。那么，这些数据该如何利用呢？

据肖宁介绍，会通过国家统计局的微观数据实验室来开放一些匿名化处理后的微观数据，也会跟一些高校和研究机构开展一些课题研究，使调查数据能够得到广泛应用。

肖宁表示，作为一项事关民生的基础性工作，调查的数据对民生政策的制定也提供数据支撑。“比如说，了解到一些区域的老龄人口增多，我们就会更加精准地来推动养老设施建设。通过这样的调查，不断推动公共资源更精准地分配到与民生相关的各个领域，不断地提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。”

据介绍，开展全国1%人口抽样调查，可以及时查清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况，准确把握人口发展态势和流动规律，对于健全人口发展支持和服务体系、完善新时代人口发展战略、积极应对人口老龄化以及促进人口高质量发展具有重要意义。 据央视